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Târgul locurilor de muncă 
pentru absolvenţii promoţiei 
2014, ediţia de toamnă

Pe 6 noiembrie 2013 în Aula 
Magna 3/3 din campusul „Râşcani” 
al UTM s-a desfăşurat tradiţionalul 
eveniment de orientare profesio-
nală în domeniul TI – ICT Career 
Orientation Event, adresat tinerilor 
care studiază specialităţile Tehno-
logii Informaţionale şi Comunicaţii, 
având drept scop motivarea şi ghi-
darea lor spre cunoaşterea şi valo-
rificarea oportunităţilor de creştere 
profesională în domeniul TI. 

Evenimentul este organizat al 
patrulea an consecutiv de Asocia-
ţia Naţională a Companiilor Private 
din domeniul TI, cu susţinerea Pro-
iectului USAID CEED II, Ministerului 
Tehnologiei Informaţiei şi Comuni-
caţiilor, Ministerului Tineretului şi 
Sportului prin intermediul Progra-
mului de Granturi pentru anul 2013 
şi a decanatului FCIM.

Pe bannerele multicolore – un 
mesaj ce promite un viitor optimist 
pentru fiecare student: „Află de ce ai 
nevoie pentru a deveni un specialist 
valoros în domeniul TI! Programează-
ţi viitorul!”.

În cuvântul de deschidere dl Ion 
Bostan, rectorul UTM, academician, 

a menţionat dorinţa permanentă a 
universităţii de a coopera cât mai 
strâns cu toate companiile private 
din domeniu: Orange, Pentalog, 
Allied Testing, Endava, Trimetrica 
etc. Sectorul privat contribuie la îm-
bunătăţirea bazei materiale a UTM, 
se include tot mai activ în procesul 
de instruire, având posibilitatea de 
a recruta la absolvire tineri speci-
alişti. Rectorul a chemat MTIC să 
se angajeze în echiparea tehnică a 
noului bloc al UTM pentru Centrul 
de Excelenţă. UTM este dispusă să 
ofere acest bloc sub managemen-
tul Consiliului director format din 
reprezentanţi ai companiilor private 
din domeniul TI, astfel ca acest Cen-
tru să devină o autentică forjărie de 
ingineri moderni în domeniul TI.

Dl Igor Grosu, viceministru al 
Educaţiei, a susţinut cooperarea 
UTM cu sectorul privat, reiterând 
străduinţa ministerului de a se im-
plica în realizarea acestui deziderat. 
În toate ţările lumii cuvântul de or-
dine în instruire este „competenţa 
digitală”. Ministerul planifică intro-
ducerea competenţei digitale din 
clasa a V-a sau chiar a IV-a, cu anga-

jarea tinerilor specialişti în TI  pregă-
tiţi de UTM.

Dl Vitalie Tarlev, viceministru 
al Tehnologiei Informaţiei şi Comu-
nicaţiilor, a subliniat că la ora actu-
ală industria TI constituie 8-9 la sută 
din PIB-ul RM, iar cei prezenţi în sală 
reprezintă această industrie aflată 
într-o dezvoltare puternică. Vicemi-
nistrul a informat studenţii şi profe-
sorii UTM despre agenda de lucru a 
ministerului în cadrul strategiei di-
gitale „Moldova 20-20” pe următoa-
rele blocuri tematice: „Dezvoltarea 
industriei TI”, „Dezvoltarea infras-
tructurii”, „Dezvoltarea serviciilor 
societăţii informaţionale”, „Educaţia 
în domeniul TI”, „Securitatea ciber-
netică”, avându-se în vedere instru-
irea de bază şi cea profesională în 
domeniul TI. În acest sens sectorul 
privat urmează să contribuie la cre-
area condiţiilor materiale pentru in-
struire, iar ministerul să conlucreze 
cu toate companiile pe ideea aces-
tei contribuţii. Industria TI trebuie să 
investească în domeniul instruirii, 
inclusiv la UTM, pentru a-şi asigura 
în viitor progresul tehnologic la eta-
pa următoare.

Dl Sergiu Botezatu, manager 
senior de proiecte în cadrul „USAID-
Moldova”, a descris o panoramă a 
carierei în TI pentru viitorii absol-
venţi ai UTM. Astăzi în Moldova 
locurile de muncă în domeniul TI 
sunt cel mai bine plătite, fapt ce îi 
va motiva pe absolvenţii UTM să se 
angajeze aici, în ţară, şi să nu plece 
în străinătate.

Dna Ana Chiriţă, director exe-
cutiv al Asociaţiei Naţionale a Com-
paniilor private din domeniul TIC, a 
specificat importantul fapt social că 
şomeri în domeniul dat nu există. 
Orice absolvent al UTM specializat 
în TI va găsi cu siguranţă un job bine 
plătit. 

După şedinţa plenară, în cadrul 
întâlnirilor cu reprezentanţii a peste 
25 de compani, studenţii au avut 
posibilitatea să cunoască repere 
utile privind direcţiile de carieră pe 
care le pot urma, au aflat sugestii re-
feritoare la oportunităţile de dezvol-
tare pe care le pot accesa, au stabilit 
contacte cu potenţialii angajatori, 
experţi şi manageri în domeniul TI şi 
au luat cunoştinţă de oportunităţile 
pentru stagiu şi condiţiile de anga-
jare. 

A fost un eveniment foarte util, 
o acţiune organizaţional-didactică 
a decanatului FCIM (decan – dl Ion 
Balmuş, conf. univ., dr.) demnă de 
apreciat.

Deşi tradiţia organizării Târgului 
locurilor de muncă la UTM există 
deja de cinci ani, recentul eveniment 
a fost totuşi unul deosebit. Centrul 
Universitar CENIOP, în comun cu fa-
cultăţile şi catedrele de specialitate, 
au decis să le acorde absolvenţilor 
promoţiei din anul curent o şansă 
în plus de angajare, organizând în 
premieră, pe 1 noiembrie, ediţia de 
toamnă a Târgului.

Evenimentul a fost deschis so-
lemn de către dl prorector pentru 
formarea continuă şi relaţii internaţi-
onale al UTM, conf. univ., dr. Valentin 
Amariei. Alături de studenţi, şefi de 
catedre, decani şi angajatori, au parti-
cipat reprezentanţi ai Agenţiei Naţio-
nale pentru Ocuparea Forţei de Mun-
că (ANOFM), care au făcut o succintă 
prezentare a situaţiei pe piaţa muncii 
din republică şi au oferit detalii despre 
baza electronică de date privind locu-
rile de muncă vacante în municipiul 
Chişinău şi în toată republica.

La Târg au fost invitaţi peste 600 
de agenţi economici din toată ţara, 
inclusiv din partea stângă a Nistrului. 
Au participat 34 de întreprinderi cu 
diverse forme de proprietate şi din 
diverse ramuri ale economiei naţi-
onale, care au propus 332 de locuri 
vacante. Cele mai multe locuri au 
fost propuse de: Moldtelecom – 52, 
Topaz – 34, Moldovagaz – 26, Ce-
dacri – 20, Termocom – 9. Iar cele 
mai solicitate au fost specialităţile: 
Teleradiocomunicaţii, Electromeca-
nica, Acţionări electrice, Tehnologii 
informaţionale, Maşini şi sisteme de 
producţie, Modelarea şi tehnologia 
confecţiilor din ţesături, Termoener-
getica, Maşini şi aparate în industria 
alimentară, Inginerie şi managemen-
tul zăcămintelor, minerit, Inginerie şi 
management în telecomunicaţii, Au-
tomatica şi informatica, Marketing 
şi logistică. Totodată, Moldtelecom, 
Termocom, Efes-Vitanta, JLC, Allas, 
Nissa, Topaz şi alţi agenţi economici 
au propus 162 de locuri pentru stagi-
ile de practică ale studenţilor. 

CENIOP a desfăşurat o amplă ac-
tivitate în vederea bunei organizări 
a evenimentului, astfel ca acesta să 
fie de un real folos pentru studenţi: 
a popularizat activ iniţiativa prin 
intermediul ziarului UTM „Mesager 

Universitar”, site-urilor www.utm.
md, www.ceniop.utm.md, a afişat 
avizele respective în toate blocurile 
de studii şi căminele studenţeşti. În 
acelaşi scop, catedrele de specialita-
te au organizat întruniri tematice cu 
studenţii absolvenţi.

Spre regret, eforturile depuse 
s-au soldat cu o participare foarte 
redusă a studenţilor, comparativ cu 
anterioarele ediţii de primăvară ale 
Târgului. În total s-au prezentat şi 
au negociat cu întreprinderile doar 
cca 270 de tineri – 15% la sută din 
contingentul absolvenţilor din anul 
de studii curent. Mai mult. În pofida 
faptului că orientarea principală a 
ediţiei de toamnă a Târgului a fost de 
a le oferi studenţilor posibilitatea de 
a negocia personal cu întreprinderile 
privind acordarea locurilor pentru 
stagiile de licenţă şi, eventual, a vii-
torului post de muncă, interesul lor 
faţă de propriul viitor profesional a 
fost destul de modest: doar 45 de 
persoane (2,5%) au încercat să nego-
cieze cu angajatorii, prezentându-şi 
CV-urile şi scrisorile de intenţie. 

În opinia noastră, a organiza-
torilor, una din cauzele participării 
reduse a studenţilor la eveniment 
ar putea fi desfăşurarea acestuia în 
localuri separate. În scopul de a oferi 
un spaţiu mai larg în care întreprin-
derile să-şi prezinte ofertele potrivit 
specificului şi domeniului lor de ac-
tivitate, iar studenţii să comunice cu 
angajatorii şi să negocieze condiţiile 
viitoarelor posturi de muncă, Târgul 
şi-a desfăşurat lucrările în două blo-
curi de studii – nr. 6 şi nr. 5. Această 

experienţă ne-a arătat însă că pe 
viitor întreprinderile trebuie dislo-
cate într-un singur local, deoarece 
mulţi agenţi economici se prezintă 
la Târg cu un spectru de specialităţi 
din diverse domenii. De asemenea, 
se cere o atenţie mai mare din partea 
responsabililor de la facultăţi faţă de 
amenajarea spaţiului pentru desfă-
şurarea Târgului: să asigure un număr 
suficient de mese, scaune, conform 
numărului de participanţi etc.

Unele recomandări la temă au 
fost expuse şi în cadrul mesei rotunde, 
organizate la finele Târgului, cu parti-
ciparea reprezentanţilor facultăţilor, 
catedrelor, agenţilor economici. De-
canii şi şefii de catedre au prezentat 
informaţii ample privind organizarea 
procesului de instruire, au subliniat 
necesitatea conformării acestuia la 
necesităţile întreprinderilor şi ela-
borării proiectelor de diplomă cu 
tematică reală pentru întreprinderi. 
Profesorii UTM şi-au împărtăşit inten-
ţiile privind extinderea colaborării cu 
întreprinderile, pregătirea cadrelor 
la solicitările acestora, organizarea 
stagiilor de practică ale studenţilor/
masteranzilor, dar şi formarea conti-
nuă a salariaţilor întreprinderilor la 
centrul respectiv al UTM, asigurarea 
absolvenţilor UTM cu locuri de mun-
că etc. De asemenea, reprezentanţii 
întreprinderilor au fost invitaţi să 
participe la susţinerea publică a pro-
iectelor de diploma (licenţă/maste-
rat), unde vor putea negocia în con-
tinuare cu studenţii interesaţi.

Agenţii economici: SA Topaz, SA 
Termocom, Moldtelecom, Electro-

Orientare în cariera TIC

Cariera dvs. profe-
sională după absolvi-
rea universităţii depin-
de esenţial de gradul 
de informare despre 
mediul economic şi 
piaţa forţei de muncă 
din ţară. Un sprijin în 
acest sens îl puteţi găsi 
la Centrul Universitar 
de Informare şi Orien-
tare Profesională – CENIOP (str. 
Studenţilor, 9, bl. 5, parter).

CENIOP oferă o gamă largă de 
servicii de consiliere în carieră: 

- familiarizarea cu reţeaua 
întreprinderilor din republică în 
baza de date „VARO-Moldova” şi 
motorul de căutare „Kompass”; 

- situaţia pe piaţa forţei de 
muncă din ţară şi informaţii des-
pre agenţiile de stat şi particulare 
interesate să angajeze absolvenţi 
de studii superioare; 

- cadrul legislativ privind medi-
erea şi reglementarea angajărilor; 

- tehnici de căutare a locurilor 
pentru stagii de practică sau anga-
jare  după absolvirea universităţii;

- asistenţă consultativă privind 
viitoarea carieră profesională;

- participare eficientă la Târgu-
rile locurilor de muncă;

 -organizarea cursului opţional 
„Managementul carierei profesi-
onale” (pentru studenţii şi maste-

ranzii interesaţi), menit să contri-
buie la demararea cu succes a ca-
rierei profesionale, informându-vă 
mai profund despre:

- baza de date a Centrului uni-
versitar CENIOP;

- tehnici de căutare a unui loc 
de stagiu de practică sau de mun-
că;

- orientarea în viitoarea profe-
sie; 

- comunicarea cu angajatorii; 
- completarea CV-ului şi a unei 

scrisori de intenţie.

Persoanele interesate se pot 
înscrie la cursuri la tel. 022 92-92-
28 sau prin email: ceniop_utm@
yahoo.com, indicând: numele, pre-
numele, facultatea, specialitatea, 
datele de contact: tel. mobil sau 
adresa electronică. 

Informaţii utile despre servicii-
le prestate de Centrul CENIOP pu-
teţi găsi şi pe site-ul www.ceniop.
utm.md

Aviz
Stimaţi studenţi şi masteranzi!

maşina din Tiraspol etc. şi-au ma-
nifestat interesul faţă de stabilirea 
unor relaţii de colaborare cu UTM, în 
special cu catedrele de specialitate, 
fiind dispuşi să acorde locuri pentru 
stagiile de practică, să susţină proce-
sul de cercetări, având ca scop final 
angajarea celor mai buni absolvenţi. 
Totodată, unii agenţi economici şi-au 
exprimat nedumerirea faţă de cazu-
rile în care unii studenţi acceptă să 
urmeze stagiile de practică la între-
prindere, inclusiv cu o salarizare de 
până la 3 mii lei, iar după absolvirea 
facultăţii refuză propunerile de anga-
jare cu salarii de peste 300 de dolari. 
În acest sens s-a propus ca întreprin-
derile să încheie contracte individu-
ale cu studenţii începând din anul III 
de studii, inclusiv cu acordarea unor 
burse de studii.

Potrivit reprezentanţilor întreprin-
derilor, unii studenţi nu cunosc arta 
prezentării la interviul de angajare, 
deşi un CV bine structurat şi pregătit 
ar putea creşte şansele de angajare. Se 

spune că la asemenea interviuri nu ai 
a doua şansă să faci o primă impresie. 
Prin intermediul CV-ului are loc prima 
interacţiune a candidatului cu angaja-
torul. Tocmai de aceea este important 
să te prezinţi la un asemenea Târg cu 
CV-ul completat în prealabil, ţinând 
cont de faptul că de corectitudinea, 
atractivitatea şi relevanţa informaţiei 
completate depinde foarte mult pro-
cesul de angajare. 

În context, ANOFM a menţionat 
că va pune la dispoziţia UTM o infor-
maţie mai amplă despre situaţia pe 
piaţa forţei de muncă, exprimându-
şi disponibilitatea de a organiza în-
tâlniri cu studenţii interesaţi. 

În ceea ce ne priveşte, îndemnul 
nostru către studenţii-absolvenţi 
este acelaşi: vă mulţumim pentru 
participare şi vă aşteptăm la ediţia 
din primăvară a Târgului!

Nicolae MICŞANSCHI,
şeful secţiei relaţii 
cu întreprinderile,

CENIOP - UTM


